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ПРЕВЕНТИВНЕ ВИХОВАННЯ В СИСТЕМІ ПЕДАГОГІЧНОЇ  

ДІЯЛЬНОСТІ ВЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ 

У сучасних умовах нестабільного соціально-економічного розвитку 

українського суспільства, девальвації моральних цінностей значної частини 

населення, зниження ролі інституту батьківства особливе занепокоєння викликає 

тенденція до збільшення кількості правопорушень, негативних проявів у 

поведінці дітей, «помолодшання» дитячої злочинності. У Національній доктрині 

розвитку освіти поставлено завдання трансформувати національну систему 

освіти як головну ланку формування громадянина, забезпечити пріоритетний 

розвиток людини, її здібностей і обдарувань, збереження і зміцнення фізичного 

й психічного здоров’я, дотримання принципу превентивності в освітньому 

процесі. 

Аналіз наукових джерел засвідчив, що вивчення різних аспектів 

превентивного виховання здійснювалось багатьма науковцями. Проблема 

профілактики девіантної поведінки неповнолітніх розроблялась у дослідженнях 

І. Козубовської, В. Оржеховської, В. Татенка, В. Терещенко, Т. Титаренко, 

Т. Федорченко; формування здорового способу життя – у наукових працях 

С. Громбах, О. Дубогай, С. Кондратюк, С. Свириденко; педагогічні проблеми 

перевиховання – М. Рожкова, М. Фіцули. Дані наукових досліджень Л. Дзюбко, 

Н. Онищенко, Г. Товканець, Б. Чередрецької доводять необхідність здійснення 

превенції негативних проявів у поведінці дітей молодшого шкільного віку. 

Проблема превентивності набуває гостроти у зв’язку з тим, що діти 

формуються в складних соціокультурних умовах, неврівноваженості соціальних 

процесів, криміногенності суспільства. Як наслідок, мають місце такі відхилення 

у поведінці дітей, як приниження людської гідності, бродяжництво, конфлікти у 

системах «учень-учитель», «учень-батьки», «батьки-вчителі» тощо. 

https://kyiv8.irc.org.ua/movlennya-logopediya
https://pidru4niki.com/
https://uk.wikipedia.org/
http://elibrary.kdpu.edu.ua/bitstream/
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Наразі в дитячому середовищі спостерігається нехтування правовими, 

моральними, соціальними нормами, спад інтересу до навчання і суспільно 

корисної праці. Особистість сучасної учнівської молоді вирізняє не лише 

прогресуюча відчуженість, підвищена тривожність, духовна спустошеність, 

цинізм, жорстокість, прояви різних форм насильства та агресії, грубе ставлення 

до дорослих, низький рівень емоційної прихильності до членів родин, 

невідвідування навчальних занять, відчуження від шкільного середовища, а й 

відбувається інституалізація девіантної поведінки [1]. 

Основним засобом попередження негативної поведінки є вчасно розпочата 

її профілактика, яка має охопити всі інститути соціалізації дитини, бути 

зорієнтованою на кожну особистість і передбачати підготовку всіх її суб’єктів до 

якісного здійснення профілактичної роботи. Найбільш сприятливим для 

здійснення профілактики негативних проявів поведінки є період молодшого 

шкільного віку.  

Термін «превентивне виховання» (лат. рraeventus), що в перекладі з 

латинської мови означає запобіжний, захисний, застережний, 

попереджувальний, охоронний, з’явився у психолого-педагогічній літературі з 

осені 1994 року, після започаткованого контракту між ЮНЕСКО й Академією 

педагогічних наук України. Цей термін стосується превентивності 

правопорушень, наркозалежності, СНІДу, охорони здоров’я та навколишнього 

середовища [2]. 

Превентивне виховання учнів початкової школи визначається як один із 

напрямів системи виховання, що вимагає об’єднання зусиль різних освітньо-

виховних інституцій (родини, школи, дитячих громадських організацій, 

позашкільних закладів), здоров’яохоронних закладів, спрямованих на 

попередження та корекцію негативних проявів поведінки учня, збереження та 

зміцнення здоров’я, допомогу у подоланні життєвих труднощів, визначенні 

стратегії життя, формування готовності дитини до власного життєтворення, 

створення повноцінних умов для її фізичного, психічного, соціального та 

духовного розвитку й саморозвитку [3]. 

Велике значення у превентивному вихованні молодших школярів мають 

години спілкування, під час яких можна визначити, наприклад,  негативні 

аспекти паління, вживання алкоголю і наркотиків. Доречними є й бесіди 

превентивного спрямування для молодших школярів: «Чи вміємо ми культурно 

поводитись?», «Боротьба зі злочинністю – наша спільна справа»? «Попереду – 

ціле життя», «Злочин і покарання», «Ти – громадянин незалежної України», 

«Алкоголь руйнує здоров’я людини», «Умій відчувати поруч себе людину» 

тощо. 

Серед форм виховної роботи з превентивного виховання молодших 

школярів переважають: відкриті та інтегровані уроки, різні форми роботи з 

книгою, написання творів на превентивну тематику, розгадування кросвордів, 

пісенні конкурси, ігри, розваги та ін. Інтерактивні форми та методи мають бути 

спрямовані на підвищення рівня знань, умінь і навичок протидії негативним 

явищам та формування відповідальної поведінки. Серед них: диспути в малих 
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групах, рольові ігри, ситуативні вправи, «мозковий штурм», використання 

малюнків, аналіз ситуацій на превентивну тематику тощо.  

Таким чином, у науковій літературі превентивне виховання інтерпретується 

як педагогічна діяльність, яка є самостійним спеціалізованим видом 

педагогічного процесу, має свою мету, принципи, зміст, форми і методи. Ця 

діяльність спрямована на формування позитивних соціальних установок 

особистості, вироблення в неї імунітету до негативних впливів соціального 

оточення. Превентивна робота проводиться з усіма дітьми з метою 

попередження відхилень у поведінці, особливо з тими, хто перебуває у 

несприятливих умовах виховання. 
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ДО ПРОБЛЕМИ ДИСЦИПЛІНОВАНОЇ ПОВЕДІНКИ УЧНІВ У 

ШКОЛАХ УКРАЇНИ ІІ ПОЛ. ХІХ – ПОЧАТКУ ХХ СТОЛІТТЯ 

На сучасному етапі розвитку освіти та суспільства в цілому проблема 

дисципліни та дисциплінованості дуже актуальна. Це обумовлено потребами 

суспільства, держави у формуванні нового типу особистості – вільної, активної, 

самоцінної, тієї, що прагне до самовизначення та самореалізації. 

В сучасних умовах із розширенням прав та свобод людини, з розвитком 

філософських, психологічних та педагогічних поглядів, у відповідності з якими 

в центр наукової картини світу висувається людина, дисциплінованість 

відображає відношення самого суб’єкта до загальноприйнятих норм, її 

внутрішню готовність виконувати потрібне. 

Формування дисциплінованої поведінки учнів, вироблення у них здатності 

до дотримання шкільних правил і норм поведінки залежить від особистості 

учителя, особливостей його професійної діяльності.  

Науковці і діячі освіти другої половини ХІХ – початку ХХ століття 

наголошували, що від особистості учителя, його професійних якостей залежить 

успіх процесу формування дисциплінованої поведінки учнів, вироблення у них 
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